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DEPARTEMENT VAN HOER ONDERWYS EN OPLEIDING

REPUBLIEK VAN SUID-AFRIKA
NASIONALE SERTIFIKAAT
MEGANOTEGNIEK N6

TYD: 3 URE
PUNTE: 100
INSTRUKSIES EN INLIGTING
1. Beantwoord AL die vrae.
2. Lees AL die vrae aandagtig deur.
3. Nommer die antwoorde volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel
gebruik is.
4. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1

'n Elektriese motor dryf 'n masjien aan deur middel van 'n enkelplaatwrywings-
koppelaar wat 142 Nm gedurende 'n inkoppeling oordra. Die rotor van die motor het 'n
massa van 22,8 kg en 'n traagheidstraal (“radius of gyration”) van 75 mm. Die masjien
het 'n ekwivalente massa van 63,5 kg en 'n traagheidstraal van 140 mm. Die
motorspoed is 1 500 r/min en die masjien is in 'n rustoestand ten tyde van die
inkoppeling. Die koppelaarplaat het 'n gemiddelde diameter van 95 mm en 'n
wrywingskoéffisiént van 0,3.

Veronderstel eenvormige slytasie en bereken:

11 Die krag wat die koppelaar teen 1 500 r/min kan oordra
1.2 Die aksiale krag wat nodig is vir transmissie van die 142 Nm
1.3 Die gekombineerde spoed na inkoppeling

1.4 Die glytyd

15 Die energieverlies gedurende die inkoppelingstydperk

VRAAG 2

A blinkstaal-as dra 25 kW teen 510 r/min oor. Die as word op albei punte gesteun deur
laers, 1,75 m van mekaar af. 'n Kleinrat met 'n PCD van 100 mm, wat teen 1 200 r/min
draai, dryf a reguit-tandrat wat op die as gemonteer is aan; 250 mm vanaf die
regterkantse laer. Die normaaldruk tussen hierdie ratte is horisontaal. 'n Katrol vir 'n
plat vertikale bandaandrywing het 'n massa van 90 kg en 'n deursnee van 850 mm en
is 500 mm vanaf die linkerkantse laer gemonteer. Die kontakhoek tussen die band en
die katrol is 180° en die wrywingskoéffisiént is 0,27.

Bereken:

2.1 Die bandspannings T: en T,

2.2 Die draaimoment (“torque”) wat deur die as oorgedra word
2.3 Die draaimoment wat deur die kleinrat oorgedra word

2.4 Die tangensiale krag tussen die ratte (F)

2.5 Die normaalkrag tussen die ratte (Fp)

2.6 Die reaksies by die laers in die vertikale vlak

(2)
3)
(5)
(4)

3)
[17]

(5)
(2)
(1)
(2)
(2)

(6)
[18]
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VRAAG 3
3.1 Gedurende 'n ponswerkproses oefen die plonser van die ponsmasjien 'n

3.2
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gemiddelde krag van 23 ton oor 'n afstand van 30 mm uit. Die meganiese
rendement van die masjien is 75%. Die vliegwiel draai teen 296 r/min voor
die ponsslag en teen 248 r/min by die voltooiing van die ponsslag.

Bereken:
3.1.1 Die traagheidsmoment van die vliegwiel
3.1.2 Die krag van die motor wat nadig is indien 'n maksimum van 10

ponsslae per minuut uitgevoer moet word

'n Rem bestaan uit 'n buigsame band wat monteer word op die buiterand van
'n remtrommel met 'n deursnee van 400 mm om die rem-aksie voort te bring.
Die kontakhoek tussen die band en die remtrommel is 225° en die
wrywingskoéffisént is 0,3. Een punt van die band is aan 'n onbeweeglike pen
vasgeheg en die ander punt word aan 'n spanning van 250 N onderwerp.

Bereken die maksimum remdraaimoment wat deur die rem oorgedra word.

®)

(2)

(6)
[13]
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VRAAG 4

| >

HYSTROMMEL |

| O

FIGUUR 1

Die uitleg van 'n dubbelreduksieratkas word in FIGUUR 1 getoon.

Rat A is die dryfrat met 25 tande en 'n traagheidsmoment of 0,21 kg.m?.

Rat B het 52 tande en 'n traagheidsmoment van 0,65 kg.m?.

Rat C het 30 tande en 'n traagheidsmoment van 0,24 kg.m?.

Rat D het 55 tande en 'n traagheidsmoment van 0,9 kg.m?.

Die hystrommel het 'n massa van 80 kg en 'n traagheidstraal (“radius of gyration”) of
200 mm.

Bereken:
4.1 Die traagheidsmoment van die hystrommel (2)
4.2 Die hoekversnelling van die hystrommel as 'n konstante draaimoment van 3,5
Nm word op die inset-as toegepas en die versnelling is vanaf die russtand.
Ignoreer alle wrywingsverliese. (14)
[16]
VRAAG 5
51 Die gewig van 'n voertuig is 14 kN. Die wielbasis is 3 m en die swaartepunt is
650 mm boé die padoppervlak. Die spoorwydte van die voertuig is 1,5 m. Die
voertuig moet om 'n draai in die pad gaan met 'n dwarshelling van 20° en 'n
radius van 130 m. Veronderstel 'n wrywingskoéffisiént van 0,6 tussen die
wiele en die padopperviak.
Bepaal die maksimum spoed in km/h waarteen die voertuig veilig om die draai
kan ry.
(Wenk: Vergelyk maksimum spoed vir gly en omslaan.) (6)
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5.2 Twee massas van onderskeidelik 14,5 kg en 17,91 kg word stewig aan 'n
roterende kopplaat op 'n draaibank vasgemaak. Die 14,5 kg-massa word
vasgemaak teen 'n radius van 91 mm en die 17,91 kg-massa teen 'n radius
van 101 mm vanaf die middelpunt O. Die eksentrisiteite van die 14,5 kg-
massa en die 17,91 kg-massa is teen 'n hoek van 120° teenoor mekaar.
Bepaal die afstand waar 'n 15 kg-massa geplaas moet word om die stelsel te
balanseer.

VRAAG 6

BC =450 mm
AB =200 mm
B
£
5
o
N B —_ \
o - - - - -
7777 NANNANNANN
FIGUUR 2

In die meganisme wat in FIGUUR 2 getoon word, is A en C vaste punte. Kruk AB
roteer kloksgewys teen 150 r/min. Punt C kan slegs in 'n horisontale lyn beweeg.

6.1
6.2
6.3
6.4

Teken die ruimtediagram teen 'n skaal van 4 mm =1 mm.
Bereken die snelheid van B.

Teken die snelheidsdiagram teen 'n skaal van 1 mm = 0,04 m/s.
Bereken:

841 Die lineére snelheid van C

8.4.2 Die hoeksnelheid van skakel BC in grootte en rigting

8.4.3 Die sentripetale (middelpuntsoekende) versnelling van B relatief
tot C

8.4.4 Die sentripetale (middelpuntsoekende) versnelling van B relatief
tot C

TOTAAL:
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(12)
[18]

3)
(2)
3)

®3)

®3)

(2)

(2)

[18]
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MEGANOTEGNIEK N6

FORMULES
L m_PcD
- M= 2. DO=mx (T +2)
3. c="(TA+TB)
' 2 4, Kezlmv2
2
TA
VR = —
TB 6. VR — PCD van r_at
PCD van Kleinrat
NB
VR=— -
NA 8. NAXxTA=NB xTB
9. Fr=2xT
PCD 10. Fr=Ftx Tang
11. Fn=Ft x Sec¢
12. le= 1A+ (VR)? IB + (VR)? IC + (VR)? ID
_ 14, Ta=TA+ (NB)TBC  (ND) TD
13. TV=le x VA (NA) 7l (NA) 712
NB oB oB IA
15, —=—=—=— 16. T, =T x GR x
NA oA oA 1B OUTPUT ~ 'INPUT n
17. p-ZxPCD 18. Ti+ To+Th=0
n
19 TA =TS + 2TP 20. Ir?setspoed =Tande op dryfratte
Uitsetspoed  Tande op dryfratte
21. v=7zx(d+1t) x N 22. P=Texv
T1 0
23. —=¢e# _
T2 24, Tl=#xA
25. Tc=m x V2 26. Hzey&osewc
T2-TC
2
+
27. L=fx(D+d)+M+2C
2 4xC
28. Tg=mx g xsing 29. v=Txr
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30.

32.

34.

36.

38.

40.

42.

44,

46.

47.

48.

50.

52.

54.

56.

58

. Een lading =

V= Juxgxr

V:\/g{y+Tan9}

1-uTané

TL [1+4Tan6]
T2 |1-—uTané@

CosgzRH
2 C

Tl=wxn x ft

T=FXxr

do = de + 0,65P

h= m{l— % (sing COS&’)}

L, ()’
Rho 2 Rho

p2

2
v (Va) = [
2y

_4><f><£><v2
~ 2xgxd

_ Cd x Ax ax,/(2gh)
V(2 —a?)

V =,/(g xRxCosh)

hf

Q

L=2C+ D

m2xg xS
4xh
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+ghl=—+

31.

33.

35.

37.

39.

41.

43.

45.

49.

o1.

53.

55.

S57.

59.

Ve gxbxr
2xh
hTan@ +b/ 2
v=_[gr——
h—b/2tan @

CosQ:R_r
2 C

m=wxtxLxA4

P=Pg+Pu

_2><7r><N><T
60

P

w =do + 3d - 1,5155P

W= 7z>;m (cos2 a)

v =C+/mi

_fx€x02

hf = 5
3,026 xd

Vol. emmer =

Self-gewig = m

T (akk lading) = (T1 - T2)R
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60. T (akk trommel) = | x & = mk? x%
6L P=7xT
63. Ke=%lxa)2

65. P = Ke x bedrywighede/sek

67. p=Tan ¢

69. T=uxFXxRexn

71. T=puxnx(Fc-S)R

mv?

Y

73. Fc=

74. Trekkrag = massa op dryfratte/wiele x pu x g

75. Sydruk = FcCos@ — mg Siné

_ FcCos® — mgSing
“ mgCosé + FcSiné@

76.

77. B =CmgL + mgh
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62. T=2z%xN
64, Ke — werk gedoen_
doeltreffendheid
66. (IL+ 1) I3=hLT1+ 1,77
68. ﬂ=ﬂ
Tan (6 + ¢)
70, T = HxFxRe
sin 6
72. Fc=mx T2 % y
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